

Тъзи задружна защита се продължила нѣколко дена. Извѣстна и на нападателитѣ, задържала ги въ бездѣйствиѣ. Нѣ прѣснатия слухъ за приближаванieto на рускитѣ войски къмъ Каварна, развълнувалъ цѣлото каварненско население. — Турцитѣ се страхували отъ руситѣ, а пакъ християнитѣ, отъ окръжающитѣ градеца черкези и башибозуци.

Турцитѣ рѣшили да бѣгатъ за Цариградъ и съ тая цѣль наели една гемия, на която въ наемването взели участие и нѣкои отъ по богатитѣ християни, нѣ само три сѣмейства сполучили да се измъкнатъ, на които за участъта послѣ ше говоримъ. Турцитѣ съвѣтвали християнското население изобщо да тръгне съ тѣхъ, обаче, 500-годишния робъ никакъ не билъ наклоненъ да напустне своето отечество, което дчесь-угрѣ трѣбваше да бѣде освобождено.

Най-послѣ турцитѣ напуснали градеца, потеглили за Цариградъ, а нѣкои отъ тѣхъ се присѣединили къмъ нападателитѣ на градеца черкези и башибозуци. Благоприятния случай за нападателитѣ настаналъ. Нападението било неизбѣжно. Християнското население сега дори почувствовало опасността. Страхъ и трепетъ владѣяло между него.

Въ това врѣме се разгласило изъ града, че разѣзди отъ донскитѣ казаци се явили отсамъ г. Манкаля, което давало надѣжда за скорошното пристиганie на русиятѣ и по първитѣ граждани рѣшили, до пристиганieto имъ да противостоятъ на обсадителитѣ съ оружие въ ржцѣ и да не ги допускатъ въ градеца.

Единъ измежду тѣхъ, Джерафъ-оглу Амира 35 годишенъ мъжъ, извѣстенъ търговецъ, развитъ, уменъ и юнакъ, поставилъ се на чело да води замозащитата. Той не билъ избранъ и не билъ назначенъ отъ нѣкого да води дѣлото на самозащитата, на което отъ разрѣшението зависила участъта на хиляди души. Това право той самичкъ си го взелъ и никой не му го успоривалъ; напротивъ, всякой стоялъ предъ него съ страхопочитание и всички взели да му се подчиняватъ като редовни войници. Въ кратко врѣме той вдхналъ чувство на рѣшителностъ и въ мирния земледѣлецъ, и въ предпазливия гражданинъ, и въ покорния селянинъ и образувалъ отъ тѣхъ неустрашими ратници за самозащита.

Отъ 25-й юний се почнала отбранителнитѣ приготовления съ жава дѣятелностъ. За да се предвари насхиванieto на нападателитѣ, распрѣснатитѣ християни изъ турската и другитѣ